# 或溪狸工大学

# "不忘初心、牢记使命"主题教育工作简报

〔2019〕 第9期

主题教育领导小组办公室宣传组编

2019年10月10日

### 校党委书记信思金为 2019 级新生上第一堂思政课

"大家刚刚经过军训的淬炼,已经正式迎来大学的学习生活。此时此刻,扣好第一粒扣子,对大家而言至关重要。今天,我在这里与2019级新生共话大学成长之路,希望借此机会引导大家走好第一步,帮助大家大学期间行稳致远。"校党委书记信思金以一句关切的问候开始了2019级新生的第一堂思想政治理论课。

10月8日上午和下午,校党委书记信思金先后来到余家头校区和南湖校区,以"坚定理想信念、热爱伟大祖国,在担当责任与砥砺奋斗中谱写青春赞歌"为题,分别为能源与动力工程学院、物流工程学院、自动化学院、机电工程学院部分 2019 级新生共话青春与理想、青春与祖国、青春与责任、青春与奋斗。



#### 青春与理想:坚定信仰、信念、信心

信思金书记强调,理想信念是人生的总开关。理想信念不同,我们的人生目标就不同、价值追求就不同,从而我们人生的意义和价值也就不同。

他引用马克思《青年在选择职业时的考虑》的文章,引导广大新生深入思考人生选择问题,树立崇高的理想信念。他通过梳理中国近现代历史脉络和新中国 70 年发展成就,深刻阐述了马克思主义为什么好,中国特色社会主义为什么行,中华民族伟大复兴中国梦为什么一定能实现。

他鼓励广大新生积极向党组织靠拢,在学习领悟党的理论、宗旨过程中,升华自己的思想境界,在学习生活实践中切实将自己的小我融入到祖国和人民的大我中,"不忘初心、牢记使命",牢固树立马克思主义信仰、更加坚定中国特色社会主义信念,不断增强实现中华民族伟大复兴中国梦的信心!



青春与祖国:爱国、爱党、爱社会主义

信思金书记指出,爱国是人世间最基本、最深沉、最持久的情感,

今年 10 月 1 日举行的庆祝中华人民共和国成立 70 周年大会,再一次全面激发了全球中国人的爱国之情。

他带领同学们回顾庆祝中华人民共和国成立 70 周年大会、阅兵仪式、群众游行等盛典,引用周恩来、方志敏等革命先辈爱国事迹,"共和国勋章"获得者张富清忠党爱党事迹、"时代楷模"黄文秀和武汉理工大学支教团献身社会主义建设事业的事迹等,深刻阐明弘扬新时代爱国主义,就是要坚持爱国、爱党、爱社会主义高度统一。

他希望广大新生积极弘扬爱国主义精神,把热爱祖国作为立身之本、成才之基,自觉坚定不移听党话、跟党走、报党恩,更加自觉地增强新时代中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信和文化自信,奋力建功新时代。



青春与责任:青春始终是一种力量,青年永远需要担当

信思金书记强调,中国特色社会主义进入新时代,给我们带来了 伟大的历史际遇。新时代孕育新使命,新使命催生新责任,新责任呼 唤新担当。

他以我校发展史上的"钱学森来信"为例,阐述了一代代理工大 材料人勇担时代责任、展现青春担当的精神。他画出"两个一百年" 奋斗目标与青年大学生成长历程的时间轴,指出青年大学生是与时代 共同成长的一代,也是参与新时代、建设新时代、见证新时代的一代, 理当肩负时代使命、勇担时代责任,为全面建成小康社会、建设社会 主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量。

他勉励广大新生,正确认识新时代的责任担当,把学习作为首要任务,作为一种责任、一种精神追求、一种生活方式,抓住勤奋学习、苦练本领、增长才干的黄金时期,增强学习紧迫感,努力学习马克思主义立场观点方法,努力掌握科学文化知识和专业技能,努力提高人文素养,在学习中增长知识、锤炼品格,在工作中增长才干、练就本领,为未来担当民族复兴大任积蓄更大的能量。把正确的道德认知、自觉的道德养成、积极的道德实践紧密结合起来,不断修身立德,打牢道德根基,在人生道路上走得更正、走得更远。



青春与奋斗: 做走在时代前列的奋进者、开拓者、奉献者

信思金书记强调,奋斗是青春最靓丽的底色。新时代青年要勇做 走在时代前列的奋进者、开拓者、奉献者。

他引用"国家勋章"和"国家荣誉称号"获得者的英雄模范事迹、"中国女排"奋斗的故事、"理工群星"的先进典型事例,以及

优秀校友的艰苦奋斗故事,号召大家向英雄模范学习、向中国女排姑娘们学习、向千千万万奋斗在岗位一线的"武汉理工人"学习,共同凝聚起矢志奋斗、砥砺奋进的理工精神和理工力量。

他通过分析中国高等教育发展取得巨大成就和理工大人艰苦奋 斗取得的办学成绩,告诉同学们奋斗正当其时,呼吁广大新生正确对 待前进路上的迷茫和坎坷,要善于将失败和挫折转化为继续前进的动 力,在搏击风浪中练就翱翔蓝天的坚硬翅膀,在担当责任和砥砺奋斗 中谱写青春赞歌,让青春在为祖国、为人民、为民族、为人类的奉献 中焕发出更加绚丽的光彩!

#### 现在,青春是用来奋斗的;将来,青春是用来回忆的

信思金书记以史实讲述党史、新中国史,以数据阐述祖国发展伟大成就,以杰出校友、优秀学生典型诠释理工精神,教育广大新生根植家国情怀,与祖国同奋进、共成长,内容详实,内涵深刻,充满了思考性、启发性,引发了现场学生强烈共鸣。

能源与动力工程学院唐彦潮表示,听了信书记思政课后感触很深,展望未来,我们行走在中华民族伟大复兴道路上,5G技术、尖端智能、物联网、大数据,无数新兴产业给予了我们施展拳脚的广阔平台,"两个一百年"奋斗目标为我们提供了强大助力,校友前辈们用他们的成就和事迹,为我们树立了前进的标杆。作为新时代年轻人,定当牢记习总书记要求,做奋进者、开拓者、奉献者,牢记使命、勇于担当,为祖国振兴与腾飞贡献自己的力量。

物流工程学院周佳靖表示,作为一个刚刚迈入大学校园的学生,深刻明白只有共产党才能带领中国人民走向革命的胜利。如今中国科技腾飞,中华民族儿女登上了世界舞台。我们作为新时代的青年,在

为祖国飞速发展感动欣慰的同时也理应接过前辈的接力棒,勇立时代潮头,作弄潮儿。应该坚定我们的信念与理想,要有一颗爱国、爱党、爱社会主义的心,应该明白我们身上所担的时代重任,并为之奋斗,做一个开拓者、奉献者,以青春之我,谱写时代华章,让中国青年在世界绽放光彩!

自动化学院孟锦飞表示,信思金书记与我们一起回顾了中国的过去、感受了中国的当下、展望了中国的未来,使我更加坚定不移地听党话,跟党走,更加渴望为中华民族伟大复兴做出自己的贡献。作为新时代青年,我们要提升自己的思想道德素质与法治素养,形成良好的三观,坚定理想信念,践行社会主义核心价值观,做一个优秀的新时代青年。我们应该以民族复兴为己任,勤奋学习,孜孜不倦地探索科学真理从而掌握超强的本领才干,在日新月异的新时代中找到并实现自身价值。

机电工程学院刘述新表示,进入新时代,中国共产党继续坚持马克思主义基本原理与中国实际相结合,带领人民向着实现中华民族伟大复兴的目标前进,祖国的明天会更加美好。作为一名理工人,我非常自豪,在学校,我们有这么多优秀的学长学姐,他们的优秀引领着我们,相信我们也可以像他们一样,为母校做贡献,为祖国做贡献,为人民做贡献。青年是一个国家的动力的源泉,少年强则国强,我们一定要追随着这些优秀的人的步伐,好好学习,将小我融入到祖国人民的大我之中。

## 学校举行"不忘初心、牢记使命"主题教育辅导报告会

10月9日下午,学校"不忘初心、牢记使命"主题教育辅导报告会在会议中心301报告厅召开。会议邀请教育部政策法规司杨志

刚副司长就深入学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述作辅导报告。教育部直属高校"不忘初心、牢记使命"主题教育第八巡回指导组成员,教育部党建工作联络员,学校领导班子成员,校长助理,全体中层干部和教师代表参加会议。会议由党委副书记赵经主持。



杨志刚副司长从社会主义教育发展历史的角度,全面分析了全国教育大会召开的背景意义和目标任务,深入阐述了教育是国之大计、党之大计的丰富内涵,系统介绍了当前我国教育总体发展水平情况,解读了习总书记在全国教育大会上提出的教育改革的"九个坚持",分析了新时代对教育工作目标、功能、效果的新要求。



他根据"德智体美劳全面发展"教育体系的内在要求,分析了回

答"培养什么人、怎样培养人、为谁培养人"这一根本问题的现实路径,并进一步阐述了加强教师队伍建设的重要性。他还围绕教育改革发展存在的现实问题,阐述了习总书记提出的教育改革重点任务,对准确理解"党对教育工作的全面领导"的内涵要求进行了分析。他最后指出,学习宣传贯彻习总书记在全国教育大会上的重要讲话精神,是当前和今后一个时期教育系统的首要任务,各级干部要从各领域各方面各环节推进落实,实现新时代教育改革发展的新作为。



赵经副书记对进一步贯彻落实全国教育大会精神、深入开展"不忘初心、牢记使命"主题教育进行了工作部署。要求全校广大党员干部教师坚持融入思想学、形成体系学、带着问题学、提升本领学,把学习的成果转化为奋进的动力,坚守教育报国初心、勇担立德树人使命,用高质量的主题教育成果,推动学校早日建成特色鲜明的世界一流大学。

报:教育部直属高校"不忘初心、牢记使命"主题教育第八巡回指导组

送: 武汉理工大学"不忘初心、牢记使命"主题教育领导小组发: 各二级党组织